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Recheniibungen zur Physik Nl

70 ) Ebene elektromagnetische Wellen

(a) Interferenz
Eine ebene Lichtwelle (polarisiert in z—Richtung, _
Amplitude Ey ) hat Wellenvektor &, = (k, —7, 0) k1

und folglich Frequenz w = 7 (aber wir behalten w a
als Abkiirzung bei). Zugleich fliegt eine zweite Wel- :

le gleicher Polarisation und Amplitude mit ko = - k
(k, n,0) nach rechts oben. Sie sei gegeniiber der

ersten um ¢ phasenverschoben Ist also die erste

> T

Welle ~ cos(k1 r —...), so die zweite ~ cos(kg r—

Welches Feld E (2,7, ?) =7 erleben Leute, die auf der Geraden 7 X e, = ae; wohnen ?
In welchen Hausern (y, =7 n € Z) ist der Elektrosmog besonders stark ?

(b) Plasmaschwingungen
Ein homogenes Medium (einen gréfieren Raumberelch erfiillend) ist vollig Magnet-

feld—frei ( B=0 ). Es gibt ein elektrisches Feld E welches aber nur eine erste Kom-
ponente FE; hat. Maxwell erzdhlt nun, von Welchen zwei Variablen F; nur abh&ngen
kann, welche Komponente 7 nur hat und welche zwei Gleichungen iibrig bleiben. Wie
folgt die Conti aus diesen beiden 7 Wenn speziell E; = Ej cos(wt) sin(kz) ist, wie

schwappt dann die Ladungsdichte p(x,t) Kundt-ig herum ? (Ubung 61) (b) 148t griien. Sie

haben die Plasmaschwingungen der Elektronen in einem Metall entdeckt! Jedoch wird bekanntlich erst mit Newton die

em.—m. Welt vollstédndig. Zusatzpunkt: Wenn % 7 =const E , wie hangt dann die Plasmafrequenz w von k ab ?) @
242 =

71) Licht herstellen (der einfachste Sender)

Vakuum links, Vakuum rechts. Im gesamten rechten Halbraum soll eine ebene
elektromagnetische Welle (w, Ej, polarisiert in z—Richtung) nach rechts fliegen und im
linken nach links. Der Links—Flieger habe gleiche Frequenz, Amplitude, Polarisation
und an yz-Ebene gleiche Phase. An der yz—Ebene ,darf was sein“ (z.B. Metallblech).

Zu welcher Ladungs— und Stromdichte sind alle vier Maxwell-Gleichungen erfiillt 7 @

Was in PB zu 23 / 2 alles verraten wird: Um ja keinen §(z)—Anteilin ¢ oder j zu verpassen,
schreiben wir E in der Form €3 Ey (6(z)- ... + [1—6(2)]-... ) auf, B ebenfalls, und halten

uns dann sehr am Papier fest. Alles geht gut: j = — (Vorfaktor ?) €3 d(z) cos ( wovon? )
72 ) Periodisches ZGW

t 1 x
Welche Fourier-Koeffi 0 Iz I
elche Fourier-Koeffi— 2a L .

h-ch (% —Z fir 0<z<L

zienten ¢, hat die Funktion  f(z) —{ h (% [z—3]) fir ’
L-periodisch sonst

und folglich welche reellen Koeffizienten fy, a,, b, ?

Es ist anschaulich klar, welche Werte diese reellen Koeffizienten bei o = 0 haben,

namlich 7 Nehmen auch Thre Resultate bei o« — 0 diese Werte an 7

Das Resultat, aufgeschrieben in der Form f(z) = > ... €', enthilt die drei Pa-
rameter L, h und a. Wie sind sie zu wihlen und was ist dann zu tun, um die
Fourier—Reihe von

ch(z) fiir —1 <z <1 (2-periodisch sonst )
zu erhalten 7 Wie sieht letztere also aus ? @

T cos(a) + cos(B) = cos (# + #) + cos ( - ) =c4Co —84S5_ +...=2cos (#) cos (#) gelte als ,,allgemein bekannt“.



